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Kết quả thực hiện nhiệm vụ  năm 2012
 Thực hiện điều lệ Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột và phương hướng nhiệm vụ hoạt động Hiệp hội năm 2012, Ban chấp hành, Thường trực Ban chấp hành, các Ban và toàn thể Hội viên của Hiệp hội đã tích cực triển khai, phấn đấu hoàn thành nhiệm vụ năm 2012 với những kết quả chủ yếu như sau:

1. Hoạt động của Ban Chấp hành, các Ban và Văn phòng Hiệp hội
 Mặc dù đại đa số các thành viên Ban Chấp hành Hiệp hội đều kiêm nhiệm, bận công tác chuyên môn nhưng Thường trực Ban chấp hành cũng thường xuyên có những chỉ đạo kịp thời nhằm triển khai các nhiệm vụ quan trọng của Hiệp hội.
+ Xử lý việc khiếu kiện huỷ bỏ nhãn hiệu cà phê Buôn Ma Thuột bị xâm hại ở Trung quốc và đăng ký bảo hộ nước ngoài: 

Chỉ đạo Văn phòng Hiệp hội thu thập các tài liệu, chứng cứ liên quan đến chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma thuột chuyển cho văn phòng luật sư Phạm và Liên danh phục vụ cho việc khiếu kiện huỷ bỏ nhãn hiệu cà phê Buôn Ma Thuột bị công ty ở Trung Quốc xâm hại. Ngoài ra lập các hồ sơ cần thiết cho việc đăng ký bảo hộ nhãn hiệu và logo “BUON MA THUOT COFFEE” ra nước ngoài như:
- Ban hành Quy chế sử dụng nhãn hiệu tập thể “BUON MA THUOT COFFEE”, Quy chế sử dụng nhãn hiệu chứng nhận“BUON MA THUOT COFFEE’’ và Quy chế sử dụng logo “cà phê Buôn Ma Thuột” để nộp hồ sơ đăng ký bảo hộ nhãn hiệu và logo “BUON MA THUOT COFFEE” ra nước ngoài.
- Phối hợp với văn phòng luật sư Phạm và Liên danh soạn thảo đơn, dịch các tài liệu ra tiếng nước ngoài như Trung quốc, Anh, Pháp, Tây Ban Nha, Nga, Nhật, Hàn, Thái Lan… phục vụ cho việc nộp đơn khiếu kiện chỉ dẫn địa lý bị xâm hại và đăng ký bảo hộ quốc tế nhãn hiệu cà phê Buôn Ma Thuột.
- Lập các báo cáo gửi UBND tỉnh Đắk Lắk: báo cáo số 122/BC-HHCPBMT ngày 22/8/2012 về kết quả triển khai việc khiếu kiện nhãn hiệu cà phê “BUON MA THUOT COFFEE” bị xâm hại ở Trung Quốc và đăng ký bảo hộ nhãn hiệu “BUON MA THUOT COFFEE” ra nước ngoài; Báo cáo số 129/BC-HHCPBMT ngày 15/10/2012 về việc đăng ký bảo hộ quốc tế nhãn hiệu tập thể và logo ‘BUON MA THUOT COFFEE”.

- Hiệp hội có các văn bản xin ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh Đắk Lắk về việc bảo hộ nhãn hiệu “BUON MA THUOT COFFEE” tạm thời bị từ chối ở các nước như Vương quốc Anh; Canada, vùng lãnh thổ Benelux (Bỉ, Luxembua và Hà Lan) và Mỹ;  Tham mưu UBND tỉnh ban hành văn bản đề nghị sự trợ giúp của VICOFA, các thành viên của Hiệp hội trong việc khiếu kiện và đăng ký bảo hộ ở nước ngoài.
+ Tiếp tục phối hợp với Sở Khoa học và Công nghệ triển khai những nội dung còn lại của Dự án “Quản lý và phát triển chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột”. Ban hành quy chế quản lý nội bộ và hệ thống hồ sơ, biểu mẫu. Xây dựng kế hoạch thương mại, thu thập thông tin quảng bá và thương mại. Hỗ trợ báo cáo tổng kết Dự án. Đến nay Dự án đã được nghiệm thu cấp cơ sở, chờ nghiệm thu cấp nhà nước.
+ Thẩm định và đề nghị cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý: Dựa trên hồ sơ xin cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột của 3 đơn vị, Hiệp hội đã ban hành quyết định số 123/QĐ-HHCPBMT ngày 22/8/2012 thành lập tổ thẩm định, tiến hành thẩm định thực tế, hiện nay có thêm 01 đơn vị đã được Sở KH&CN cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý (tổng cộng 9 đơn vị được cấp).
+ Thực hiện quy định Quản lý nội bộ: Với chức năng kiểm tra nội bộ các đơn vị được cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột, Hiệp hội đã có kế hoach số 133/KH-HHCPBMT ngày 28/10/2012 về việc kiểm tra nội bộ các đơn vị được cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột và quyết định số 134/QĐ-HHCPBMT ngày 01/11/2012 về việc thành lập đoàn kiểm tra các đơn vị được cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột. Đợt kiểm tra đã hoàn thành và báo cáo.
+ Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột đã có kế hoạch số 107/HHCPBMT 21/3/2012 về việc khảo sát, xây dựng kế hoạch tổ chức tập huấn sản xuất cà phê có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột và cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột đối với các hội nông dân là hội viên của Hiệp hội nằm trong vùng địa danh. Đã tiến hành khảo sát và xây dựng kế hoạch thực hiện năm 2013. 

+ Tham gia lễ hội cà phê Buôn Ma Thuột lần thứ 4-2013: Hiệp hội đã lập dự toán gian hàng chung nhằm quảng bá chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột gửi đến Ban tổ chức lễ hội; Trung tâm Xúc tiến Thương mại Du lịch và Đầu tư và Sở tài chính.

+ Thường trực Ban chấp hành chỉ đạo Văn phòng Hiệp hội tham mưu cho Thường trực hiệp hội trong công tác đối nội, đối ngoại, làm việc với các đoàn khách trong nước và nước ngoài, cơ quan báo chí đến thăm và tìm hiểu về quản lý, sử dụng và phát tiển chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột. Xây dựng và ban hành Quy chế quản lý cung cấp thông tin trên trang thông tin điện tử Hiệp hội cà phê; Quản trị và cung cấp thông tin trang Web; Thực hiện công tác văn thư lưu trữ, quản lý sử dụng trang thiết bị, sử dụng thu chi tài chính đúng quy định. 
+ Ban kiểm tra Hiệp hội đã đã thực hiện khá tốt chức năng kiểm tra nội bộ quy trình sản xuất cà phê có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột đối với các hội viên đã được cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột; thẩm định hồ sơ và khảo sát thực địa để đề xuất việc cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý.
+ Ban hỗ trợ sản xuất; Ban thị trường giá cả mặc dù chưa có chương trình và kế hoạch cụ thể nhưng các thành viên trong các ban với trách nhiệm chỉ đạo sản xuất, kinh doanh sản phẩm chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột đã mở rộng vùng nguyên liệu sản xuất, hỗ trợ người nông dân nâng cao nhận thức về sản xuất cà phê chỉ dẫn địa lý, từng bước đưa sản phẩm cà phê có chỉ dẫn địa lý vào kinh doanh thương mại, quảng bá sản phẩm cà phê Buôn Ma Thuột, tạo sự nhận biết của khách hàng.
+ Hiệp hội tích cực tham gia các hội nghị, hội thảo, các đề án phát triển cà phê, các khóa đào tạo, tập huấn xét thấy cần thiết.
2. Thực hiện nghĩa vụ hội viên và phát triển hội viên
Cuối năm 2012 Hiệp hội có 82 hội viên, trong đó có 48 hội viên tập thể (gồm 22 hội viên nhóm doanh nghiệp, 23 hội viên thuộc nhóm hội nông dân, có 3 hội viên thuộc nhóm hội viên liên kết) và 34 hội viên cá nhân, năm 2012 tăng 01 hội viên.
Năm 2012, đại đa số hội viên đã thực hiện khá tốt các quy định của Điều lệ Hiệp hội, một số hội viên tích cực tham gia các hoạt động của Hiệp hội, hỗ trợ kinh phí cho hiệp hội ngoai hội phí thường niên. Đã có 18 hội viên đóng hội phí đúng theo quy định (có danh sách kèm theo). Hội viên được cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột đã thực hiện tốt hệ thống quản lý nội bộ, quy trình sản xuất, truy xuất nguồn gốc; thực hiện khá tốt chế độ báo cáo; tạo điều kiện thuận lợi để Hiệp hội thực hiện chức năng quản lý nội bộ, đối nội và đối ngoại.
 Tuy nhiên việc phát triển hội viên còn chậm so với chỉ tiêu đề ra, một số doanh nghiệp kinh doanh cà phê trên địa bàn vẫn chưa gia nhập Hiệp hội. Nguyên nhân chủ quan là công tác tuyên truyền vận động của Ban chấp hành, của hội viên chưa mạnh. Mặt khác các một số doanh nghiệp chưa nhận thức lợi ích lâu dài của việc phát triển, khai thác chỉ dẫn địa lý không chỉ mang lại lợi ích cho doanh nghiệp mà cho cả cộng đồng, nhất là nông dân sản xuất cà phê.
3. Thực hiện việc quản lý nội bộ   

3.1. Triển khai xác nhận đủ điều kiện được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột
 Thực hiện chức năng của Hiệp hội trong việc xác nhận các đơn vị đủ điều kiện được cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột, Hiệp hội đã tiếp tục hướng dẫn các doanh nghiệp, tổ chức là hội viên của Hiệp hội xây dựng hệ thống quản lý nội bộ, lập hồ sơ đề nghị cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý. Trong năm 2012 đã có 3 doanh nghiệp lập hồ sơ đề nghị cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột: Công ty TNHH MTV cà phê 49, Công ty TNHH DakMan Việt Nam và Công ty cổ phần tập đoàn Trung Nguyên. 
Trên cơ sở hồ sơ đăng ký, Hiệp hội đã thành lập đoàn thẩm định vùng nguyên liệu và hệ thống quản lý của Công ty cổ phần tập đoàn Trung Nguyên tại xã Ea Tul huyện Cư M’gar và Buôn Kotam thành phố Buôn Ma Thuột, nhà máy chế biến công ty tại khu công nghiệp Tân an. Được sự xác nhận đủ điều kiện chủa Hiệp hội, Sở Khoa học và Công nghệ Đắk Lắk đã cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột cho công ty cổ phần tập đoàn Trung Nguyên. Như vậy đến hết năm 2012 có 9 doanh nghiệp được cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý với tổng diện tích là 10.931 ha và sản lượng cà phê nhân 30.362 tấn.
Công ty TNHH MTV cà phê 49 không được cấp quyền sử dụng do phần lớn diện tích vùng nguyên liệu nằm ngoài vùng địa danh chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột. Công ty TNHH Đak Man Việt Nam do có vốn đầu tư nước ngoài nên Hiệp hội đang xin ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh.
3.2. Kiểm tra nội bộ (có báo cáo chi tiết riêng)
 
Theo quy định quản lý nội bộ đã ban hành theo Quyết định số 21/QĐ-HHCPBMT ngày 16/4/2012,  tháng 11/2012 Hiệp hội đã thành lập đoàn kiểm tra tiến hành kiểm tra nội bộ 8/9 doanh nghiệp đã được cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột sau (Công ty cổ phần tập đoàn Trung Nguyên mới được cấp quyền sử dụng vào tháng 12/2012 nên chưa kiểm tra). Nội dung kiểm tra bao gồm: quy trình sản xuất, thu hoạch, chế biến và bảo quản; quy trình phân hạng chất lượng sản phẩm; quy trình truy nguyên nguồn gốc sản phẩm và hệ thống quản lý nội bộ của từng đơn vị. Qua kiểm tra cho thấy: 

- Các đơn vị đã xây dựng được hệ thống quản lý nội bộ của doanh nghiệp, phân công các phòng, ban chức năng quản lý cụ thể từng phần việc, thường xuyên kiểm tra đánh giá và kiểm tra chéo giữa các bộ phận trong quá trình sản xuất, kinh doanh cà phê có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột cũng như các loại chứng nhận khác (Utz, 4C). Vì thế các đơn vị thực hiện tốt quy trình sản xuất, thu hoạch, chế biến, phân hạng chất lượng và truy nguyên nguồn gốc sản phẩm cà phê có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột. 

- Ngoài ra các đơn vị cũng xây dựng hệ thống kiểm tra, giám sát (gồm đội trưởng, tổ trưởng) thường xuyên kiểm tra giám sát các hộ nông dân tham gia việc thực hiện quy trình sản xuất, thu hoạch và chế biến cà phê có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột. Cụ thể như: kiểm tra việc ghi chép sổ nhật ký nông hộ, bón phân và tưới nước đúng thời kỳ đúng liều lượng, đảm bảo tỷ kệ quả chín khi thu hoạch,...

- Các doanh nghiệp được sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột đã tạo được nhận thức và thực hành tốt cho người sản xuất cà phê, hiểu rõ “chất lượng cà phê nhân gắn liền với nguồn gốc xuất xứ của sản phẩm”. Từ đó người sản xuất cà phê có trách nhiệm hơn đối với chất lượng sản phẩm do mình làm ra.

- Mặc dù cà phê có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột đã được sản xuất và đạt được chất lượng đăng ký nhưng vấn đề thương mại sản phẩm cà phê nhân có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột trên thị trường còn gặp trở ngại do chưa quảng bá mạnh trên thị trường quốc tế và chưa thuyết phục được khách hàng là những nhà nhập khẩu, nhà rang xay nước ngoài. 

Với chiến lược đúng đắn và kiên trì, cho đến nay Công ty TNHH MTV XNK 2/9 Đắk Lắk đã bán được gần 1.000 tấn cà phê nhân Robosta mang CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột cho các nhà rang xay Nhật Bản, Ukraina và Bosnia. Hệ thống nhận diện của cà phê có chỉ dẫn địa lý đã được thể hiện trên bao bì và hợp đồng giao dịch.

Kết quả còn khiêm tốn này đòi hỏi Ban chấp hành và các thành viên thương mại của Hiệp hội tăng cường hơn nữa việc xây dựng chiến lược, kế hoạch để tiêu thụ và tìm kiếm giá trị tăng thêm từ sản phẩm mang CDĐL.

4. Bảo vệ và bảo hộ thương hiệu (xem thêm báo cáo chi tiết riêng)
Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột được Chủ tịch UBND tỉnh ủy quyền đại diện làm chủ đơn để tiến hành khiếu kiện hủy bỏ hiệu lực bảo hộ nhãn hiệu cà phê BMT do một công ty ở Trung Quốc bảo hộ tại Trung Quốc và đứng tên đăng ký bảo hộ “Cà phê Buôn Ma Thuột” ra nước ngoài dưới các hình thức nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận, tên gọi xuất xứ hàng hóa và chỉ dẫn địa lý. Hiệp hội phối hợp với Văn phòng Luật sư Phạm & Liên danh tiến hành thực hiện hai nhiệm vụ trên.
4.1. Về nộp đơn khiếu kiện đòi huỷ bỏ nhãn hiệu “BUON MA THUOT COFFEE” bị công ty ở  Trung Quốc xâm hại.  

Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột đã cung cấp đầy đủ tất cả các chứng cứ cho văn phòng luật sư Phạm và Liên danh để tiến hành nộp đơn khiếu kiện.


Văn phòng luật sư Phạm và Liên danh đã phối hợp với văn phòng luật sư sở hữu trí tuệ An Tian Zhang & Partners ở Trung Quốc (địa chỉ: Room 607, Tower A, Fullink Plaza, No.18 Chaowai Avenue, Chaoyang District, Beijing 100020, China) để thực hiện công việc khiếu kiện.


Ngày 13/3/2012 văn phòng luật sư An Tian Zhang & Partners đã nộp đơn khiếu kiện đòi hủy bỏ hiệu lực đăng ký nhãn hiệu “BUON MA THUOT COFFEE” của công ty Guangzhou Buon Ma Thuot Coffee Co. Ltd cho phòng xét xử và xem xét lại nhãn hiệu Trung Quốc thuộc Cục sáng chế và nhãn hiệu Trung Quốc.

Thời gian xem xét đơn khiếu kiện trong vòng 03 năm kể từ ngày nộp đơn 13/3/2012.

Hai văn phòng luật sư phía Việt Nam và Trung Quốc đang tích cực thường xuyên theo dõi và đốc thúc tiến trình xem xét đơn khiếu kiện.
4.2. Đăng ký bảo hộ “BUONMATHUOT COFFEE” ra nước ngoài

“BUON MA THUOT COFFEE” được đăng ký bảo hộ dưới nhiều hình thức khác nhau tại 17 quốc gia, như “nhãn hiệu tập thể” tại Đức, Thụy Sĩ, Trung Quốc, Tây Ban Nha, Anh, Ý, Nhật Bản, Hàn Quốc, Singapore và vùng lãnh thổ Benelux (bao gồm Hà Lan, Bỉ và Luc-xăm-bua), “nhãn hiệu chứng nhận” tại Pháp, Mỹ và Canada, “tên gọi xuất xứ hàng hóa” tại Nga và “chỉ dẫn địa lý” tại Thái Lan.
Tuy nhiên, việc đăng ký bảo hộ “BUON MA THUOT COFEE” ra nước ngoài hiện nay đã có một số nước (Vương quốc Anh, Canada và vùng lãnh thổ Benelux bao gồm Hà Lan, Bỉ và Luc-xăm-bua và Mỹ) gửi thư tạm thời từ chối với các lý do khác nhau. Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột đã báo cáo và xin ý kiến chỉ đạo của UBND tỉnh, được UBND tỉnh đồng ý chủ trương và hỗ trợ kinh phí để Hiệp hội phối hợp với văn phòng Luật sư Pham và Liên danh cùng các văn phòng luật sư tại các nước chỉ định lập hồ sơ để phản đối đơn tạm thời từ chối.

Việc đăng ký logo “BUON MA THUOT COFFEE” ra nước ngoài tạm thời lùi thời gian với lý do đơn đăng ký bảo hộ quốc tế nhãn hiệu tập thể “BUON MA THUOT COFFEE” tạm thời bị từ chối tại một số nước nên việc đăng ký quốc tế logo cà phê Buôn Ma Thuột rất có thể sẽ bị từ chối với các lý do tương tự. Vì thế, Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột đã báo cáo UBND tỉnh tạm thời lùi lại thời gian đăng ký bảo hộ quốc tế logo “cà phê Buôn Ma Thuột” để chờ xử lý việc phản đối đơn ở một số nước.

5. Hoạt động thông tin, tập huấn, đào tạo

Hoạt động thông tin năm 2012 tập trung cho việc xây dựng, phát triển trang thông tin điển tử của Hiệp hội, in ấn phát hành một số tài liệu tham khảo.
   Thực hiện sự chỉ đạo của Thường trực Hiệp hội về xây dựng trang thông tin điện tử (web) của Hiệp hội, qua một thời gian thử nghiệm đến nay trang web đã hoàn chỉnh và đi vào hoạt động tại địa chỉ: www.bmtca.vn.
    Sau một năm hoạt động dưới sự chỉ đạo trực tiếp của Thường trực Hiệp hội, Ban biên tập đã dịch và đăng tải đầy đủ bản tin thị trường hàng tháng của ICO, nhiều bài viết về sản xuất và thị trường cà phê có chứng nhận, cà phê có chỉ dẫn địa lý, cập nhật hàng chục tin bài về thị trường, giá cả, khoa học công nghệ, sản cuất, xuất khẩu, tổng kết niên vụ cà phê…Đặc biệt, tin và hình ảnh về hoạt động của Hiệp hội được phản ánh đầy đủ và kịp thời. Đến nay đã có trên 60.000 lượt truy cập. Hiện Văn phòng Hiệp hội đang hoàn tất thủ tục theo quy định, đề nghị Cục quản lý Phát thanh Truyền hình và Thông tin điện tử - Bộ Thông tin & Truyền thông cấp phép.  

Để từng bước nâng cao nhận thức về sản xuất, kinh doanh cà phê có chỉ dẫn địa lý và các loại cà phê bền vững có chứng nhận, Hiệp hội đã cho biên dịch, biên soạn, in và phát hành các tải liệu có giá trị như: 
- Chỉ dẫn địa lý cà phê trên thế giới, những khía cạnh pháp lý và kinh tế

- Thị trường ngách, những khía cạnh môi trường và xã hội

- Sản xuất cà phê có chứng nhận/kiểm tra. 
Những bài viết này cũng đã được đăng tải trên trang thông tin điện tử của Hiệp hội. 
Để xây dựng kế hoạch tập huấn, đào tạo và tiếp tục mở rộng việc cấp quyền sử dụng CDĐL, từ ngày 4/4/2012 đến ngày 19/4/2012, Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột tiến hành đợt khảo sát thu thập thông tin tại một số doanh nghiệp và Hội nông dân trong vùng địa danh. Chương trình đào tạo, tập huấn đã được xây dựng, nhưng do hạn chế về nguồn kinh phí nên sẽ thực hiện trong 2013. 
6. Quảng bá CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột
 
Năm 2012 đã dựng được 2 pano quảng bá về CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột, trên đường từ sân bay Buôn Ma Thuột về thành phố và trên đường 14 từ Buôn Ma Thuột  đi thành phố Hồ Chí Minh, diện tích mỗi pano 50 m2. Được sự hỗ trợ kinh phí ngân sách thông qua Sở Khoa học và Công nghệ, năm 2013 tiếp tục duy trì pano quảng cáo ở khu vực vào sân bay và in 5.000 tờ rơi quảng bá tiếng Việt và tiếng Anh, kịp thời phục vụ cho Lễ hội cà phê.
Thực hiện Đề án Lễ hội cà phê Buôn Ma Thuột lần thứ 4- năm 2013, Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột phối hợp với Trung tâm xúc tiến thương mại, Đầu tư và Du lịch chuẩn bị nội dung, sản phẩm, logo cà phê Buôn Ma Thuột đưa vào trưng bày tại gian hàng chung của tỉnh. Hiệp hội đang vận động các đơn vị được cấp quyền sử dụng CDĐL tham gia. 
Các hội viên Hiệp hội rất tích cực tham gia các hoạt động, sự kiện và tài trợ cho lễ hội (báo cáo chi tiết tại Hội nghị), nhiều sự kiện có ý nghĩa quảng bá mạnh mẽ và sáng tạo cho cà phê Buôn Ma Thuột.
7. Một số hoạt động khác của Hiệp hội và hội viên

+ Tổ chức, tham gia hội thảo, hội nghị


Phối hợp với Sở KH&CN tổ chức hội thảo “Bảo vệ thương hiệu cà phê Buôn Ma Thuột”.

Cử cán bộ tham gia các hội nghị, hội thảo, các lớp tập huấn, đào tạo.
+ Tiếp và làm việc với các đoàn công tác trong nước và nước ngoài

 

Tiếp đoàn phóng viên kênh truyền hình VTC 16 (kênh truyền hình nông nghiệp nông thôn) và các đài phát thanh truyền hình khác đến làn việc, xây dựng phóng sự về sản xuất, chế biến và xuất khẩu các phê mang CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột. Cung cấp thông tin cho báo chí về bảo vệ và bảo hộ chỉ dẫn địa lý cà phê BMT.


Tiếp đoàn công tác của Liên minh Châu Âu (EU) do ông Franz Jessen - Đại sứ EU tại Việt Nam làm trưởng đoàn, đến thăm và tìm hiểu về quá trình phát triển và hoạt động của Hiệp hội cà phê Buôn Ma thuột về Chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột. 


Làm việc với Tổ chức Tài Chính Quốc tế (IFC), là thành viên của Ngân hàng Thế Giới, tìm hiểu về thực trạng hệ thống kho hàng và cách quản lý kho hàng ở các mắt xích chuỗi giá trị cà phê. 


Tiếp và làm việc với Tập đoàn Nestlé về tác động biến đổi khí hậu lên sản xuất cà phê và các giải pháp giảm thiểu, thích ứng.



Phối hợp với Sở Khoa học & Công nghệ tiếp và làm việc với đoàn cán bộ Cục sở hữu trị tuệ Lào đến tìm hiểu về kinh nghiệm quản lý CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột.


Các hoạt động trên góp phần nâng cao vị thế của Hiệp hội.



Các Hội viên đã có tinh thần phối hợp rất tích cực tạo điều kiện thuận lợi cho Hiệp hội phát huy vai trò của mình trong các hoạt động kể trên.
8. Thu, chi tài chính của Hiệp hội
 + Tổng các khoản thu của Hiệp hội là: 326.553.000 đồng, bao gồm

- Nguồn kinh phí Nhà nước hỗ trợ từ ngân sách là: 250.000.000 đồng (trong đó hỗ trợ chi thường xuyên là 200 triệu đồng; hỗ trợ thực hiện nhiệm vụ phát triển CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột và kiểm soát nội bộ là 50 triệu đồng)

- Thu phí tham gia hội viên của 18 doanh nghiệp là: 36.000.000 đồng (có danh sách kèm theo)

-  Công ty TNHH MTV  cà phê 15  hỗ trợ: 10.000.000 đồng.

- Thu tiền quảng cáo trên trang Web: 5.000.000 đồng (công ty TNHH MTV cà phê Thắng Lợi)

-  Kinh phí của năm 2011 chuyển qua năm 2012 là: 25.553.000 đồng

 + Tổng các khoản chi của Hiệp hội là: 294.973.000 đồng, trong đó phần kinh phí Nhà nước hỗ trợ 250.000.000 đã chi hết.
- Quỹ Hiệp hội còn lại của năm 2012: 31.580.000 đồng
- Đầu năm 2013 Hiệp hội tiếp tục nhận được sự tài trợ 15 triệu đồng (từ Công ty TNHH MTV cà phê Buôn Hồ, 3tr.; Công ty TNHH cà phê Ea Pôk, 2 tr.; Công ty TNHH MTV cà phê Phước An, 5tr.; Công ty TNHH MTV cà phê 15, 5tr.)
Về kinh phí Nhà nước hỗ trợ thực hiện nhiện vụ khiếu kiện huỷ bỏ thương hiệu “cà phê Buôn Ma Thuột” bị công ty ở Trung Quốc xâm phạm và đăng ký bảo hộ quốc tế nhãn hiệu “cà phê Buôn Ma Thuột” là 573.000.000 đồng (Năm trăm bảy mươi ba triệu đồng). Đã chuyển cho văn phòng Luật sư  đợt 1 cho việc khiếu kiện và đăng ký bảo hộ nhãn hiệu “cà phê BMT” là 431.678.925 đồng (Bốn trăm ba mươi mốt triệu hai trăm linh hai  ngàn  bảy trăm bốn mươi tám  đồng) hiện còn 141.321.075 đồng (Một trăm bốn mốt triệu ba tăm hai mươi mốt ngàn không trăm bảy mươi lăm đồng) 

Qua một năm thực hiện việc thu chi tài chính từ nguồn ngân sách Nhà nước hỗ trợ và hội phí, Hiệp hội đã chấp hành tốt quy định chi tiêu tài chính theo quy định hiện hành và quy chế chi tiêu nội bộ. Tuy nhiên kinh phí hỗ trợ của Nhà nước còn hạn chế, kinh phí thu từ hội phí còn quá khiêm tốn nên việc chi hoạt động thường xuyên, tập huấn, đào tạo và quảng bá tuyền truyền về chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma Thuột còn nhiều khó khăn.
9. Đánh giá chung 

Năm 2012 Hiệp hội luôn được sự quan tâm của UBND tỉnh, các sở ban ngành tạo điều kiện về cơ sở vật chất cũng như sự hỗ trợ về kinh phí để hoạt động thường xuyên và thực hiện những nhiệm vụ do UBND tỉnh giao. BCH Hiệp hội, các Ban chức năng và văn phòng Hiệp hội đã thực hiện khá tốt chương trình, kế hoạch năm 2012 đề ra. Các kết quả như đã nêu trên thể hiện sự cố gắng của Ban chấp hành, thường trực Ban chấp hành, của BCH, của các Ban chuyên môn, của Văn phòng Hiệp hội và sự hợp tác tích cực của các hội viên.
Hội viên được cấp quyền sử dụng CDĐL đã chấp hành tốt quy chế sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê BMT, sản phẩm cà phê nhân có CDĐL Buôn Ma Thuột bước đầu đã chính thức được mua bán trên thị trường xuất khẩu.

Tuy nhiên hoạt động của Hiệp hội năm 2012 cũng gặp không ít khó khăn, còn một số hạn chế, tồn tại chủ yếu như:
BCH hầu hết là kiêm nhiệm, phải chịu trách nhiệm chính về chuyên môn ở các sở ngành, các doanh nghiệp nên việc tham gia cùng với thường trực Hiệp hội chỉ đạo các hoạt động của Hiệp hội chưa nhiều, chưa thực hiện đúng chế độ sinh hoạt định kỳ. Nhân lực Văn phòng Hiệp hội chưa đủ sức đảm đương hết các nhiệm vụ.
BCH Hiệp hội đã ban hành một số văn bản để làm cơ sở cho các ban chuyên môn của Hiệp hội xây dựng kế hoạch, chương trình hoạt động, tuy nhiên đến nay các ban vẫn chưa có chương trình, kế hoạch, nội dung hoạt động.

Việc trao đổi thông tin hai chiều giữa Hiệp hội và hội viên còn hạn chế; trang thông tin điện tử của Hiệp hội mới đi vào hoạt động, bước đầu đã thực hiện được việc quảng bá CDĐL cà phê BMT, cập nhật, chuyển tải những thông tin cần thiết đến hội viên, tuy nhiên thông tin còn hạn chế.
Các hội viên là doanh nghiệp hỗ trợ nông dân sản xuất cà phê xây dựng vùng nguyên liệu chưa nhiều, Hiệp hội và các doanh nghiệp cần có kế hoạch để tạo điều kiện các Hội nông dân tham gia tổ chức xây dựng vùng nguyên liệu sản xuất cà phê có CDĐL.  
Nguồn kinh phí chi cho hoạt động của Hiệp hội chủ yếu dựa vào sự hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước, từ nguồn thu hội phí. Tuy nhiên cả hai nguồn kinh phí này vẫn còn rất hạn chế, dẫn tới một số hoạt động của Hiệp hội chưa thực sự khởi sắc, nhất là việc tuyên truyền quảng bá, tiếp thị trên phạm vi quốc tê(.
Phần thứ hai

Phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2013
Để tiếp tục thực hiện nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2010-2013 của Hiệp hội đã đề ra, năm 2013 Hiệp hội cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ chủ yếu như sau:

1. Củng cố hoạt động Ban chấp hành và Văn phòng Hiệp hội
  Năm 2013 là năm cuối của nhiệm kỳ I, thường trực Hiệp hội chỉ đạo các Ban của Hiệp hội rà soát các chỉ tiêu mà nghị quyết Đại hội Hiệp hội lần thứ nhất đề ra, xây dựng chương trình, kế hoạch thực hiện cụ thể đạt các chỉ tiêu.
Ba nhiệm vụ trọng tâm cần tăng cường chỉ đạo là phát triển hội viên, mở rộng vùng nguyên liệu và thương mại sản phẩm.

BCH, các Ban cần thực hiện đúng chế độ sinh hoạt định kỳ để thống nhất chỉ đạo và triển khai các nhiệm vụ trọng tâm nêu trên. Văn phòng Hiệp hội chủ động giúp BCH và các Ban tổ chức sinh hoạt thuận tiện và có chất lượng.
Chuẩn bị điều kiện, nhất là nhân sự để tổ chức Đai hội Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột lần thứ II, nhiện kỳ 2014- 2018 (5 năm) vào cuối năm 2013.
2. Phát triển hội viên
Tiếp tục vận động các doanh nghiệp, tổ chức nông dân đang hoạt động sản xuất, kinh doanh cà phê gia nhập hội viên chính thức, các tổ chức trong các ngành kinh tế khác trong và ngoài tỉnh Đắk Lắk tham gia hội viên liên kết, phấn đấu đến hết nhiệm kỳ I số hội viên của Hiệp hội đạt khoảng 100 hội viên như chỉ tiêu đã đề ra.
3. Mở rộng đối tượng được cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT

Tiếp tục phát triển và mở rộng vùng nguyên liệu cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột dưới sự bảo trợ của các doanh nghiệp, hướng dẫn các doanh nghiệp, hội nông dân, các tổ chức có đủ điều kiện nằm trong vùng địa danh lập hồ sơ xin cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột. Đặc biệt chú trọng đến các đối tượng là tập thể nông dân sản xuất cà phê trong vùng địa danh đã và đang áp dụng quy trình sản xuất cà phê có chứng nhận và gắn với doanh nghiệp thu mua, xuất khẩu, tiêu thụ cà phê. Phấn đấu năm 2013 cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột cho 3-4 tổ chức. Hoạt động này gắn liền với tuyên truyền, tập huấn, xây dựng hệ thống quản lý nội bộ.
4. Hoạt động thông tin, quảng bá và xúc tiến thương mại
Tiếp tục quảng bá CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột, các sản phẩm cà phê nhân có CDĐL ở các doanh nghiệp. Cập nhật các thông tin hoạt động của Hiệp hội, chuyển tải kịp thời chủ trương chính sách của Nhà nước về lĩnh vực sản xuất, kinh doanh, xuất khẩu cà phê trên trang thông tin điện tử của Hiệp hội.

Xây dựng hệ thống báo cáo để tổng hợp tình hình sản xuất, kinh doanh và xuất khẩu của hội viên, nhất là các doanh nghiệp đã được cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý.
Tăng cường các hoạt động quảng bá CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột trong nước và quốc tế thông qua các phương tiện thông tin đại chúng, du lịch, sự kiện xúc tiến thương mại, hội chợ, triển lãm. Thành lập tổ dự án để xây dựng đề án “quảng bá sản phẩm cà phê có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột”.
Vận động các hội viên tham gia lễ hội cà phê Buôn Ma Thuột lần thứ 4 (tháng 3/2012). Xây dựng gian hàng chung trưng bày sản phẩm cà phê mang chỉ dẫn địa lý cà phê Buôn Ma thuột.
Thành lập hội các nhà rang xay cà phê và xây dựng quy chế sử dụng nhãn hiệu cà phê Buôn Ma Thuột trên sản phẩm cà phê bột và các sản phẩm có sử dụng nguồn nguyên liệu cà phê nhân có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột.
Phối hợp với dự án Cạnh tranh nông nghiệp Đắk Lắk (ACP) tổ chức các lớp tập huấn và hội thảo nhằm nâng cao sức cạnh tranh của doanh nghiệp sản xuất và kinh doanh cà phê.

Xây dựng, bảo vệ thuyết minh và thực hiện đề tài khoa học “Xây dựng mô hình liên kết nhóm nông dân – doanh nghiệp để sản xuất và kinh doanh cà phê mang chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột ”.
5. Thương mại cà phê có CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột

Hiệp hội cùng với doanh nghiệp đã được cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột xây dựng kế hoạch, lộ trình từng bước đưa sản phẩm cà phê mang chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột vào thương mại trên thị trường  trong nước và  nước ngoài.
Xây dựng, mở rộng mô hình liên kết giữa doanh nghiệp với nông dân trong việc sản xuất, thương mại cà phê có CDĐL Buôn Ma Thuột.
Các doanh nghiệp sản xuất và xuất khẩu cà phê có chỉ dẫn địa lý Buôn Ma Thuột cần hướng đến các thị trường mới nổi tại Đông Âu, Châu Á; xuất khẩu trực tiếp đến các nhà rang xay. Cần thể hiện logo cà phê Buôn Ma Thuột lên bao bì sản phẩm và giấy tờ, hợp đồng giao dịch khi xuất khẩu để xây dựng hình ảnh, tạo sự nhận biết trên thị trường. 
Đào tạo nhân lực về thử nếm, xác định chất lượng thử nếm các lô hàng xuất khẩu, coi đó như là một công cụ tạo giá trị gia tăng cho sản phẩm cà phê Buôn Ma Thuột.

6.  Bảo vệ và bảo hộ thương hiệu 
Hiệp hội cà phê BMT tiếp tục phối hợp với văn phòng Luật sư Phạm & Liên danh thúc đẩy tiến trình khiếu kiện đòi hủy bỏ nhãn hiệu bị Trung Quốc xâm hại và đăng ký bảo hộ nhãn hiệu “cà phê BMT” ra nước ngoài. Tìm kiếm nguồn hỗ trợ kinh phí từ nhà nước và doanh nghiệp trong những trường hợp có chi phí phát sinh; kinh phí khảo sát, nghiên cứu để xây dựng kế hoạch, lộ trình dài hạn cho việc bảo hộ ở EU dưới hình thức chỉ dẫn địa lý.

Ngoài những nhiệm vụ trọng tâm nêu trên, Hiệp hội cần thực hiện tốt những hoạt động thường xuyên, bảo đảm hoàn thành thắng lợi những mục tiêu, nhiệm vụ đã thông qua trong nghị quyết của Đại hội nhiệm kỳ I.
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