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BÁO CÁO

Tổng kết hoạt động của Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột năm 2011

Và phương hướng, nhiệm vụ năm 2012

Cà phê là sản phẩm nông nghiệp xuất khẩu chủ lực của tỉnh, chiếm tỉ trọng lớn trong tổng sản phẩm xã hội và kim ngạch xuất khẩu hàng năm của tỉnh; sự phát triển bền vững của ngành cà phê luôn gắn liền với sự phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. Việc tăng cường quảng bá và phát triển cà phê bền vững trong quá trình hội nhập kinh tế Quốc tế hiện nay là một nhiệm vụ quan trọng của tỉnh, trong đó vai trò của Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột (BMT) cùng phối hợp với các cơ quan chức năng thực hiện việc cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT, thức đẩy sản xuất sản phẩm cà phê có chứng nhận nhằm tăng cường quảng bá, giới thiệu sản phẩm cà phê mang chỉ dẫn địa lý (CDĐL) “cà phê BMT” là một nhiệm vụ quan trọng hiện nay.

Trong năm qua Hiệp hội cà phê BMT luôn nhận được sự hỗ trợ tích cực và tạo điều kiện của UBND tỉnh, các sở, ban, ngành; sự cộng tác tích của hội viên trong việc triển khai thực hiện nhiệm vụ, nhờ đó Hiệp hội đã chủ động khắc phục khó khăn triển khai thực hiện chương trình công tác năm 2011, đạt được một số kết quả như sau:

Phần thứ nhất

Kết quả thực hiện nhiệm vụ năm 2011

I. Tình hình hoạt động của Hiệp hội năm 2011

1. Ồn định tổ chức bộ máy Văn phòng Hiệp hội.
 Đại hội Hiệp hội cà phê BMT lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2010-2013 đã bầu Ban Chấp hành gồm 15 thành viên gồm: 1 Chủ tịch, 3 Phó chủ tịch, 1 Tổng thư ký và 10 Ủy viên, Đại hội bầu Ban kiểm tra gồm 5 thành viên phân công một Phó chủ tịch làm trưởng ban. Hội nghị Ban chấp hành lần thứ nhất và thứ hai phân công nhiệm vụ cho các thành viên Ban Chấp hành, ban hành quy chế làm việc của Ban chấp hành, ban hành Quy chế làm việc của Ban kiểm tra và Quy chế chi tiêu nội bộ của Hiệp hội.
Thành lập Ban hỗ trợ sản xuất gồm 5 thành viên, phân công 1 ủy viên Ban chấp hành làm trưởng ban; Ban thị trường, giá cả và xúc tiến thương mại gồm 5 thành viên, phân công 1 phó chủ tịch làm trưởng ban; thành lập Văn phòng Hiệp hội gồm 3 cán bộ, 1 chánh văn phòng và 2 cán bộ. Văn phòng Hiệp hội với nhiệm vụ được giao đã tham mưu cho thường trực Hiệp hội xây dựng chương trình, nội dung hoạt động của Hiệp hội, xây dựng các báo cáo sơ kết, tổng kết hoạt động của Hiệp hội, chuẩn bị nội dung làm việc với văn phòng luật sư Pham và Liên danh ký hợp đồng khiếu kiện hủy bỏ nhãn hiệu cà phê BMT bị Trung Quốc xâm hại và đăng ký bảo hộ Quốc tế nhãn hiệu “cà phê BMT” tham gia các đoàn thẩm định cấp CDĐL cà phê BMT cho các doanh nghiệp, khảo sát việc chấp hành quy trình sản xuất thu hoạch, chế biên cà phê có chứng nhận…giúp cho Hiệp hội trong công tác đối nội, đối ngoại. Thực hiện công tác thu chi tài chính của Hệp hội đảm bảo đúng quy định, làm tốt công tác văn thư, lưu trữ…. 
2. Công tác phát triển và công nhận hội viên.

Đại hội lần thứ nhất của Hiệp hội cà phê BMT lần thứ nhất có 78 hội viên tham gia, sau đại hội lần thứ nhất Hiệp hội đã gửi thư mời tham gia hội viên đến 32 doanh nghiệp đang hoạt động sản xuất, kinh doanh cà phê, các ngành kinh tế khác trong và ngoài tỉnh Đắk Lắk. Đến nay đã có thêm 8 doanh nghiệp đăng ký tham gia hội viên (7 hội viên chính thức và 1 hội viên liên kết), nâng tổng số hội viên của Hiệp hội lên 81 hội viên; trong đó có 48 hội viên tập thể (gồm 22 hội viên nhóm doanh nghiệp, 23 hội viên thuộc nhóm hội nông dân, có 3 hội viên thuộc nhóm hội viên liên kết) và 33 hội viên cá nhân. Hiệp hội đã tiến hành cấp giấy chứng nhận hội viên cho 48 hội viên (hội viên tập thể và hội viên liên kết). 
Năm 2011 đại đa số hội viên đã thực hiện khá tốt các quy định của Điều lệ Hiệp hội, một số hội viên tích cực tham gia các hoạt động của Hiệp hội, hỗ trợ kinh phí ban đầu cho hiệp hội, đóng phí tham gia hội viên và phí cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT. Hội viên được cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT đã thực hiện tốt quy trình sản xuất cà phê có chứng nhận, sử dụng CDĐL cà phê BMT đảm bảo theo quy định.
3.Công tác tuyên truyền, xây dựng trang Web, phổ biến kiến thức sản xuất cà phê có CDĐL và có chứng nhận.

a. Xây dựng trang web

Thực hiện sự chỉ đạo của Thường trực Hiệp hội về xây dựng trang thông tin điện tử (web) của Hiệp hội để cập nhật thông tin cần thiết đến nay đang hoàn chỉnh và đi vào hoạt động. Xây dựng trang web này nhằm mục đích quảng bá CDĐL cà phê BMT, cập nhật những thông tin cần thiết về thị trường và giá cà phê trong tỉnh nói riêng và cả nước nói chung, các hoạt động thường xuyên của Hiệp hội ... Ngoài ra đây có thể là nơi hội viên của Hiệp hội phản ảnh những thông tin cần thiết đến hiệp hội tại địa chỉ: www.bmtca.vn 
b. Tuyên truyền, phổ biến kiến thức sản xuất cà phê có CDĐL và chứng nhận
Thực hiện chức năng của Hiệp hội là làm cầu nối giữa hội viên với các tổ chức phi chính phủ và các tổ chức nghề nghiệp khác nhằm tuyển truyền, phổ biến kiến thức và thực hành sản xuất cà phê theo hướng bền vững có chứng nhận, trong năm 2011 Hiệp hội cà phê BMT đã phối hợp với Tổng Cục đo lường chất lượng của Bộ Khoa học & Công nghệ và Dự án “hỗ trợ thi hành pháp luật và hội nhập kinh tế” tổ chức 2 cuộc hội thảo tập huấn cụ thể như sau:.

- Hội thảo tập huấn  về nội dung “Bản đồ tiêu chuẩu, triển khai áp dụng tiêu chẩn tự nguyện bền vững và phương pháp lựa chọn tiêu chuẩn phù hợp cho sản phẩm cà phê”. Tại  hội thảo tập huấn này các chuyên gia Quốc tế đến từ Trung tâm Thương mại quốc tế (ITC) thuộc tổ chức thương mại thế giới (WTO) giới thiệu về thương mại quốc tế, các tiêu chuẩn tự nguyện, các vấn đề thách thức và cơ hội thị trường, giới thiệu và hướng dẫn thực hành về bản đồ tiêu chuẩn tự nguyện.
- Hội thảo tập huấn về nội dung “Phương pháp lựa chọn tiêu chuẩn phù hợp cho sản phẩm cà phê”, Tại đây các chuyên gia Quốc tế trình bày phương pháp lựa chọn  tiêu chuẩn phù hợp đối với sản phẩm cà phê. Ngoài ra các chuyên gia quốc tế hướng dẫn cách thức triển khai áp dụng một số tiêu chuẩn tự nguyện bền vững như: tiêu chuẩn 4C; UTZ Certified , Fairtrande ...
Qua hai cuộc hội thảo tập huấn trên số lượng đại biểu tham dự trên 200 đại biểu bao gồm  lãnh đạo và chuyên viên các doanh nghiệp sản xuất, chế biến, kinh doanh cà phê; Lãnh đạo hội nông dân các cấp; Chủ nhiệm các HTX sản xuất kinh doanh cà phê trên địa bàn tỉnh; Các hộ nông dân sản xuất cà phê bền vững có chứng nhận trong vùng địa danh mang CDĐL cà phê BMT. hội thảo tập huấn đã cung cấp nhiều thông tin mới, bổ ích và sát thực đối với các đơn vị sản xuất và kinh doanh cà phê có chứng nhận. Qua đây các đơn vị sản xuất và kinh doanh cà phê trên địa bàn tỉnh biết lựa chọn tiêu chuẩn phù hợp cho sản phẩm cà phê để việc sản xuất và kinh doanh ngày càng đạt hiệu quả cao.

 Ngoài ra Hiệp hội còn phối hợp với Dự án trên mở lớp đào tạo giảng viên nguồn cho trên 50 cán bộ của các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh và xuất khẩu cà phê. Nội dung đào tạo về “Sự lựa chọn phù hợp cho sản phẩm cà phê”. Từ lớp tập huấn các giảng viên nguồn có thể tổ chức tập huấn lại tại các doanh nghiệp và các tổ chức khác. 
 Hiệp hội cà phê BMT đã phối hợp với Ban quản lý “Dự án  hỗ trợ quản lý và phát triển CDĐL cà phê BMT” của Sở Khoa học & Công nghệ và Hội nông dân Thị xã Buôn Hồ, các huyện Krông Păk, Krông Buk và Krông Năng mở 8 lớp tập huấn cho trên 400 học viên bao gồm các hộ nông dân sản xuất cà phê trong vùng địa danh, cán bộ của Hội nông dân các cấp.Nội dung tập huấn giới thiệu CDĐL cà phê BMT; Các điều kiện tự nhiên hình thành nên vùng địa danh cà phê BMT; Quy trình kỹ thuật trồng,chăm sóc, thu hoạch và chế biến cà phê vối ( ban hành kèm theo QĐ số 674/QĐ ngày 20/04/2005 của UBND tỉnh Đắk Lắk). Ngoài ra còn giới thiệu một số chương trình cà phê bền vững có chứng nhận đã triển khai tại Đắk Lắk như 4C, UTZ Certified ... Qua đây đã giúp cán bộ hội nông dân các cấp và nông dân trong vùng địa danh nhận thức sâu sắc về tầm quan trọng của việc phát triển cà phê bền vững, gắn chặt với lợi ích kinh tế - xã hội và bảo vệ môi trường …

4. Triển khai xác nhận đủ điều kiện được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT.

Triển khai thực hiện nhiệm vụ thẩm định hồ sơ của các tổ chức, cá nhân sản xuất, kinh doanh cà phê trong vùng địa danh ( ưu tiên cho các đơn vị đáng áp dụng quy trình sản xuất cà phê có chứng nhận như 4C, UTZ Certified...) , xác nhận đủ điều kiện để đề nghị cấp có thẩm quyền cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT. Mục tiêu phấn đấu là tất cả các hội viên, các tổ chức sản xuất, kinh doanh cà phê trong vùng địa danh có đủ điều kiện đều được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT và được kiểm soát chặt chẽ theo đúng quy trình sản xuất.
 Hiệp hội đã hướng dẫn hội viên lập hồ sơ đăng ký cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT. Kết quả đợt I năm 2011 đã có 08 doanh nghiệp được Sở Khoa học & Công nghệ (cơ quan được UBND tỉnh ủy quyền) cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT cho sản phẩm cà phê nhân Robusta, có hiệu lực 03 năm với tổng diện tích 8.852,52 ha; tổng sản lượng cà phê 26.047 tấn/năm. Cà phê được cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT là loại cà phê nhân Robusta được phân thành 3 hạng gồm: Rđb, R1và R2, theo kích thước trên sàng, số lỗi và độ ẩm theo quy định, có màu và mùi đặc trưng của cà phê Robusta, không có mùi lạ.

5. Thực hiện việc quản lý “Nội bộ”   
Hiệp hội đã thành lập đoàn và tiến hành khảo sát 8 doanh nghiệp đã được cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT với các nội dung: Quá trình thu hoạch; Chế biến; Vận chuyển; Phân loại và Bảo quản cà phê có chứng nhận CDĐL cà phê BMT. Kết quả như sau:
· Quản lý và chỉ đạo thu hoạch: Hầu hết các doanh nghiệp trực tiếp quản lý sản xuất trong hoạt động theo các hình thức khoán không đầu tư và khoán có đầu tư đến hộ nông dân với phương thức thu một phần sản phẩm (theo tỷ lệ thỏa thuận) hoặc toàn bộ sản phẩm sau thu hoạch về chế biến. Với mức độ quản lý theo các hình thức trên về cơ bản doanh nghiệp đã chỉ đạo được việc thu hái theo kế hoạch và đảm bảo sự quản lý trên vườn cây, giúp cho người lao động thu hoạch cà phê đủ độ chín, tập trung và chất lượng được đảm bảo. Đối với 02 doanh nghiệp công ty TNHH MTV XNK 2/9 Đắk Lắk và công ty cổ phần đầu tư XNK Đắk Lắk là doanh nghiệp chuyên kinh doanh cà phê nhân vì thế các doanh nghiệp này tập trung xây dựng và mở rộng vùng nguyên liệu cà phê có chứng nhận tại các hộ nông dân trong vùng địa danh. Kiểm tra độ chín của cà phê khi thu hoạch nhận thấy hầu hết các doanh nghiệp và hộ dân đều thu hoạch cà phê đạt độ chín > 90% vào đầu vụ (đợt 1) và > 80 % vào cuối vụ (đợt 2), điều này cho thấy các đơn vị đã thấy được tầm quan trọng của chất lượng cà phê nhân phụ thuộc hoàn toàn vào tỷ lệ quả chín khi thu hoạch.
· Vận chuyển và phơi sấy: Công tác vận chuyển cà phê tươi về nơi chế biến đảm bảo yêu cầu và thời gian quy định. Đơn vị không sử dụng các bao đã chứa phân bón, chứa các chất hóa học để đựng cà phê quả tươi làm ảnh hưởng đến chất lượng cà phê.

 - Đối với các đơn vị chế biến khô như công ty TNHH MTV cà phê 15, công ty cổ phần đầu tư XNK Đắk Lắk, công ty TNHH MTV XNK 2/9 Đắk Lắk thì cà phê quả tươi được các hộ dân phơi trên các sân bằng xi măng, độ dày của cà phê quả tươi khi phơi ở mức cho phép, được cào đảo thường xuyên đạt đến độ khô quy định, cà phê quả khô được cho vào hệ thống chế biến khô và thành phẩm cho ra là cà phê nhân xô.

- Đối với các đơn vị chế biến ướt như công ty TNHH MTV cà phê Thắng Lợi, công ty TNHH MTV cà phê Phước An, công ty TNHH MTV cà phê ca cao Tháng 10, công ty TNHH MTV cà phê Ea Pốk, công ty TNHH MTV cà phê Buôn Hồ thì cà phê tươi được vận chuyển ngay về khu chế biến, được rửa sạch và cho vào bể ngâm trong thời gian quy định sau đó hệ thống hút vào chế biến thông qua dây truyền thiết bị chế biến ướt và sản phẩm cho ra là cà phê thóc, cà phê thóc được đưa ra sân phơi hoặc sấy. Đối với các loại cà phê xanh hay cà phê kém chất lượng được để riêng để chế biến khô.
· Chế biến, phân loại sản phẩm cà phê nhân: Tất cả các loại cà phê nhân được chế biến ướt và chế biến khô đều đảm bảo yêu cầu về kỹ thuật và chất lượng của cà phê có chứng nhận như hạt cà phê có màu đặc trưng của cà phê nhân Robusta, tỷ lệ hạt trên sàn 13,16,18 đạt trên 90%, độ ẩm dưới 12,5%, mùi đặc trưng của cà phê nhân Robusta, không có mùi lạ.
· Kết quả khảo sát:
+ Tổng diện tích được cấp quyền sử dụng CDĐL: 8.852,52 ha. 

+ Tổng sản lượng đã thu hoạch cà phê tươi theo kết quả khảo sát: 57.145 tấn.

+  Tổng sản lượng cà phê nhân xô đã thu hoạch: 14.369 tấn.

+ Tổng sản lượng cà phê nhân quy khô dự kiến còn lại: 2.234 tấn.

+ Độ chín trung bình cà phê quả tươi khi thu hoạch: > 85%


+ Cà phê quả khô và nhân xô được phơi trên sân gạch, xi măng đảm bảo quy trình.


+ Sản phẩm cà phê nhân được bảo quản, phân loại,đánh mã số, ... theo yêu cầu của tiêu chuẩn cơ sở và của các khách hàng.

Các đơn vị chấp hành đúng quy trình theo quyết định 674/QĐ ngày 20/4/2005 của UBND tỉnh Đắk Lắk, đảm bảo đúng tiêu chuẩn chất lượng sản phẩm cà phê nhân có CDĐL cà phê BMT, tất cả các vùng nguyên liệu của các đơn vị đều nằm trong vùng địa danh, sử dụng nhật ký nông hộ để theo dõi quá trình canh tác, thu hoạch và chế biến cà phê vì thế dễ dàng truy nguyên được nguồn gốc. 
6. Khiếu kiện để hủy bỏ nhãn hiệu cà phê bị Trung Quốc xâm hại và làm chủ đơn đăng ký bảo hộ trong nước và Quốc tế

Được Chủ tịch UBND tỉnh ủy quyền cho Hiệp hội cà phê BMT toàn quyền, đại diện làm chủ đơn để tiến hành khiếu kiện hủy bỏ chỉ dẫn địa lý cà phê  BMT bị Trung Quốc xâm hại và đứng tên đăng ký bảo hộ nhãn hiệu tập thể “Cà phê BMT” ra nước ngoài. Hiệp hội cà phê BMT chủ động phối hợp với Văn phòng Luật sư Phạm & Liên danh tiến hành thực hiện hai nhiệm vụ trên (có báo cáo chi tiết).
7. Một số hoạt động khác của Hiệp hội và hội viên
· Quảng bá CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột
Tại lễ hội cà phê lần thứ 3 được tổ chức từ ngày 10-13/3/2011 tại Tp. Buôn Ma Thuột đã được các doanh nghiệp là hội viên của Hiệp hội tham gia tích cực, nhiều hội viên tham gia giải thưởng cúp vàng sản phẩm cà phê chất lượng cao, kết quả trong số 13 cúp vàng được trao cho sản phẩm cà phê của 9 doanh nghiệp là hội viên của Hiệp hội.
 Tháng 10/2011 công ty TNHH  MTV cà phê 15 là hội viên của Hiệp hội BMT tham gia hội chợ thương mại Việt Nam - Cam Phu Chia. Qua hội chợ này Công ty  đã quảng bá thương hiệu cà phê Buôn Ma Thuột, đồng thời giới thiệu sản phẩm và xúc tiên thương mại sản phẩm cà phê nhân Robusta mang CDĐL cà phê BMT. 

· Đón tiếp các đoàn công tác:
Trong năm 2011 thường trực Hiệp hội đã tiếp và làm việc với đoàn sau:

· Công ty tư vấn giải pháp quản lý doanh nghiệp về tư vấn xây dựng quy chuẩn đối với một số sản phẩn nông sản;

· Hiệp hội cùng với Công ty TNHH XNK 2/9 tiếp đoàn doanh nghiệp cà phê Vân Nam Trung Quốc đến tìm hiểu và học hỏi kinh nghiệm kinh doanh xuất khẩu mặt hàng cà phê, kỹ thuật chăm sóc và thiết bị chế biến cà phê;
· Đoàn công tác của công ty EDE Consulting GmbH tại Đức đến trao đổi, chia sẽ thông tin liên quan đến vấn đề biến đổi khí hậu đối với ngành  cà phê;

· Các chuyên gia thuộc tập đoàn Nestlé đến làm việc theo chương trình phát triển cà phê bền vững của tỉnh Đắk Lắk;

· Đoàn hội viên Hiệp hội cà phê Hàn Quốc đến tìm hiểu về sản xuất, chế biến cà phê có CDĐL, trao đổi kinh nghiệm hoạt động của Hiệp hội;
· Đối tác người Hồng Công đến tìm hiểu về sản xuất cà phê chất lượng cao

8. Thu, chi tài chính và thực hiện chế độ, chính sách.
 
Tổng các khoản thu của Hiệp hội là: 242.200.000 đồng bao gồm

- Nguồn kinh phí Nhà nước hỗ trợ từ ngân sách là: 150.000.000 đồng


- Thu phí tham gia hội viên của 5 doanh nghiệp là: 23.000.000 đồng


- Hội viên hỗ trợ ( 3 doanh nghiệp) là: 30.000.000 đồng


- Dự án cà phê bền vững hỗ trợ là: 39.200.000 đồng 

 Tổng các khoản chi của Hiệp hội là: 215.597.000 đồng
Kinh phí năm 2011 còn lại 26.603.000 đồng (Hai mươi sáu triệu sáu trăm lẻ ba ngàn đồng chẵn) chuyển sang năm 2012

Kinh phí Nhà nước hỗ trợ thực hiện nhiện vụ khiếu kiện huỷ bỏ thương hiệu “cà phê BMT” bị Trung Quốc xâm hại và đăng ký bảo hộ quốc tế nhãn hiệu “cà phê BMT” là 573.000.000 đồng ( Năm trăm bảy mươi ba triệu đồng). Đã chi  đợt  một cho việc khiếu kiện và đăng ký bảo hộ nhãn hiệu “cà phê BMT” là 191.833.020 đồng (Một trăm chín mươi mốt triệu tám trăm ba mươi ba ngàn không trăm hai mươi đồng) hiện còn 381.166.980 đồng (Ba trăm tám mươi mốt triệu một trăm sáu mươi sáu ngàn chín trăm tám mươi đồng), tiếp tục thực hiện việc khiếu kiện hủy bỏ nhãn hiệu “cà phê BMT” bị Trung Quốc xâm hại và đăng ký Quốc tế nhãn hiệu “cà phê BMT”.
9. Đánh giá chung 
Ưu điểm 
Sau hơn một năm đi vào hoạt động, Hiệp hội luôn được sự quan tâm của UBND tỉnh, các sở ban ngành tạo điều kiện về cơ sở vật chất cũng như sự hỗ trợ về kinh phí để hoạt động.  BCH Hiệp hội cà phê BMT, các ban chức năng và văn phòng Hiệp hội đã thực hiện khá tốt chương trình, kế hoạch năm 2011 đề ra. Với những kết quả như đã nêu trên thể hiện sự cố gắng của Thường trực, của BCH, của các ban chuyên môn, của Văn phòng Hiệp hội và sự hợp tác của hội viên.
Một số tồn tại
BCH hầu hết là kiêm nhiệm phải chịu trách nhiệm chính về chuyên môn của các sở ngành, các doanh nghiệp nên giành ít thời gian để tham gia cùng với thường trực Hiệp hội chỉ đạo các hoạt động của Hiệp hội. 
BCH Hiệp hội đã ban hành một số văn bản để làm cơ sở cho các ban chuyên môn của Hiệp hội xây dựng kế hoạch chương trình hoạt động, tuy nhiên đến nay các ban vẫn chưa có chương trình, nội dung và kế hoạch hoạt động của các ban.
Việc trao đổi thông tin hai chiều giữa Hiệp hội và hội viên còn hạn chế; trang thông tin điện tử của Hiệp hội mới đi vào hoạt động, nên việc quảng bá CDĐL cà phê BMT, cập nhật, chuyển tải những thông tin cần thiết đến hội viên chưa kịp thời. 
Một số hội viên chưa chấp hành các quy định Điều lệ Hiệp hội, chưa nhiệt tình tham gia các lớp tập huấn hội thảo do Hiệp hội phối hợp với các Dự án tổ chức; chưa đóng phí tham gia hội viên; ít trao đổi, phản ảnh tâm tư nguyện vọng của hội viên cho Hiệp hội….

Hiệp hội mới thành lập, nguồn kinh phí chủ yếu dựa vào sự hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước cho hoạt động của Văn phòng, sự hỗ trợ ban đầu của một số ít hội viên và từ nguồn thu phí tham gia hội viên. Tuy nhiên sự hỗ trợ ban đầu của hội viên và nguồn thu từ phí tham gia hội viên còn rất khiêm tốn.
Trong năm 2011, mặc dù các đơn vị đã nổ lực trong việc cấp quyền sử dụng chỉ dẫn địa lý cà phê BMT, nhưng sản phẩm cà phê nhân có CDĐL Buôn Ma Thuột chưa được chính thức mua bán trên thị trường trong nước cũng như nước ngoài.
Phần thứ hai

Phương hướng, nhiệm vụ chủ yếu năm 2012
Để tiếp tục thực hiện nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội lần thứ nhất, nhiệm kỳ 2010-2013 của Hiệp đề ra, trong năm 2012 Hiệp hội cần tập trung thực hiện một số nhiệm vụ cơ bản sau:

1. Về công tác tổ chức và phát triển hội viên.

Tiếp tục cũng cố BCH, thay thế một số ủy viên Ban Chấp hành để đảm bảo sự lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ của Hiệp hội trong năm 2012 và đến hết nhiệm kỳ I; chỉ đạo các ban của Hiệp hội (Ban Kiểm tra, Ban Hỗ trợ sản xuất và Ban Thị trường, giá cả và xúc tiến thương mại) xây dựng chương trình, kế hoạch hoạt động hàng năm của các ban, từng bước đi vào hoạt động nhằm giúp cho Hiệp hội thực hiện tốt nhiệm vụ chuyên môn.

Vận động các doanh nghiệp đang hoạt động sản xuất, kinh doanh cà phê, các ngành kinh tế khác trong và ngoài tỉnh Đắk Lắk tham gia hội viên, phấn đấu đến hết nhiệm kỳ I Hiệp hội có khoảng 100 hội viên trong đó có từ 70 đến 80 hội viên tập thể.
Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột xem xét đăng ký trở thành hội viên của hiệp hội cà phê cao ca Việt Nam (Vicofa).

2. Mở rộng đối tượng cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT
Tiếp tục hướng dẫn các doanh nghiệp, hội nông dân, các tổ chức có đủ điều kiện nằm trong vùng địa danh lập hồ sơ  xin quyền cấp quyền sử dụng CDĐL cà phê BMT. Đặc biệt chú trọng đến các đơn vị là hộ nông dân, các nhóm sản xuất cà phê trong vùng địa danh.
3. Công tác tuyên truyền, quảng bá và xúc tiến thương mại.

Tiếp tục quảng bá CDĐL cà phê BMT, cập nhật các thông tin của Hiệp hội, chuyển tải chủ trương chính sách của Nhà nước về lĩnh vực sản xuất, kinh doanh, xuất khẩu cà phê, đến hội viên, nắm bắt thông tin thị trường kịp thời để phản ánh đến hội viên.
Xây dựng hệ thống báo cáo để nắm rõ tình hình sản xuất, kinh doanh và xuất khẩu của hội viên là doanh nghiệp.
Đề nghị với Nhà nước hỗ trợ về mặt chủ trương và kinh phí để Hiệp hội phối hợp với các cơ quan truyền thông quảng bá CDĐL cà phê BMT trên các phương tiện thông tin đại chúng trong nước và Quốc tế.  
Vận động các hội viên tham gia lễ hội cà phê Buôn Ma Thuột lần thứ 4.
4. Đào tạo và tập huấn sản xuất cà phê có CDĐL Buôn Ma Thuột và cà phê có chứng nhận.

Tiếp tục phối hợp với các dự án, tổ chức phi chính phủ để tổ chức các lớp đào tạp tập huấn sản xuất cà phê có CDĐL Buôn Ma Thuột đã ban hành và cà phê có chứng nhân, gắn với bảo vệ môi trường bền vững .

Tổ chức các lớp tập huấn phổ biến kiến thức về việc áp dụng tiêu chuẩn quốc tế ISO 10470:2004 áp dụng cho cà phê xuất khẩu.
5. Thương mại cà phê có CDĐL cà phê Buôn Ma Thuột

Hiệp hội cùng với doanh nghiệp có kế hoạch triển khai việc thương mại sản phẩm cà phê có CDĐL Buôn Ma Thuột. 
Xây dựng mô hình để liên kết giữa doanh nghiệp với người dân trong việc thương mại cà phê có CDĐL Buôn Ma Thuột.
6. Tiếp tục thực hiện vụ kiện đòi lại thương hiệu cà phê Buôn Ma Thuột và đăng ký bảo hộ Quốc tế.  

Hiệp hội cà phê BMT tiếp tục phối hợp với văn phòng Luật sư Pham & Liên danh tiến hành khiếu kiện đòi hủy bỏ CDĐL “cà phê BMT” bị Trung Quốc  bảo hộ và tiến hành đăng ký bảo hộ nhãn hiệu “cà phê BMT” ra nước ngoài.
7. Kiến nghị.
Hiệp hội cà phê BMT là hội nghề nghiệp ngoài việc thực hiện nhiệm vụ của hội theo quy định của Điều lệ hội, Hiệp hội cà phê BMT còn thực hiện một số nhiệm vụ chính trị do UBND tỉnh giao, vì vậy đề nghị các cấp có thẩm quyền xem xét để hiệp hội cà phê BMT đựơc hưởng chế độ Hội đặc thù.  

Đề nghị các cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền sớm ban hành quy chuẩn cà phê nhân xuất khẩu phù hợp với tiêu chuẩn Quốc tế để nâng cao chất lượng cà phê xuất khẩu cũng như giúp cho cà phê Việt Nam được thương mại thuận lợi trên thị trường quốc tế.

Tiếp tục triển khai chương trình phát triển cà phê bền vững của tỉnh Đắk Lắk đã đề ra trong đó có nội dung tiếp tục hỗ trợ hoạt động Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột cũng như quảng bá thương hiệu cà phê Buôn Ma Thuột.. 
Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột thảo luận để cho ý kiến về việc: 

-  Đưa cà phê vào danh mục mặt hàng xuất khẩu có điều kiện.
- Thành lập quỹ bảo hiểm xuất khẩu. 
Trên đây là báo cáo tổng kết hoạt động của Hiệp hội năm 2011 và phương hướng nhiệm vụ năm 2012. Đề nghị các hội viên tham gia ý kiến để xây dựng hoạt động của Hiệp hội trong năm 2012 đạt kết quả cao.
Nơi nhận
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