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Ngày 17/05/2017 Bộ nông nghiệp Hoa kỳ phát hành báo cáo định kỳ giữa năm về cà phê Việt Nam.
Vào đầu tháng giêng qua tháng ba đã có đủ mưa giúp cây cà phê phân cành và nở hoa sớm. Bên cạnh đó do giá cà phê nhân đang cao nên nông dân có điều kiện đầu tư các đầu vào thiết yếu như phân bón cung cấp đủ dinh dưỡng cho cành và quả cà phê niên vụ 2017/18.
Trong 2-3 năm qua, ngày càng nhiều nông dân chuyển đổi từ cà phê sang trồng cây khác như tiêu, bơ, chanh dây để nâng cao thu nhập. Tình hình này dẫn đến giảm diện tích cà phê, nhất là ở Đắk Lắk là tỉnh có diện tích đất canh tác có hạn. Ở các tỉnh khác như Đắk Nông, Lâm Đồng, vẫn còn nguồn đất canh tác dự trữ nên đưa vào sử dụng trồng tiêu và bơ.
Tóm lại, sản xuất cà phê đang chịu sự cạnh tranh gay gắt của sản xuất tiêu và tình hình đang diễn ra như trên có sự tác động lên mở rộng diện tích cà phê ở Đắk Nông và Lâm Đồng.
Hiện tại tình hình đang thay đổi khi giá tiêu bắt đầu giảm liên tục trong năm 2016 sang năm 2017. Giá tiêu đã giảm một nửa so với giá của 2-3 năm trước. Vì giá tiêu không còn hấp dẫn nữa nên nông dân đang lưỡng lự có nên chuyển đổi từ cà phê sang tiêu hay không. Các ước lượng trước đây là diện tích cà phê niên vụ 2017/18 vẫn không đổi so với 2016/17. Hy vọng trong những năm đến diện tích cà phê có thể tăng lên lại. Diện tích cà phê tăng qua sự xuất hiện của các vườn ươm mới cung cấp giống cây trồng mới. Tình hình này không có nghĩa nông dân bỏ sản xuất tiêu. Tình hình khả dĩ nhất là nông dân sẽ duy trì các trang trại tiêu bền vững trong khi vẫn trồng cà phê như cây trồng thứ hai, như vậy sẽ giảm rủi ro và đầu tư ít hơn.


