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Các cuộc thi rang ngày càng phổ biến trên thế giới, tạo điều kiện cho người rang thử nghiệm cà phê của chính mình, biểu diễn các kỹ năng cũng như học hỏi người khác trong ngành.

Các cuộc thi cũng là diễn đàn, sân chơi để người rang cà phê thăng tiến nghề nghiệp. Những người rang vào danh sách chung kết thường sẽ trở thành nhà tư vấn, sứ giả hoặc kể cả cho ra đời thương hiệu riêng. Các cuộc thi còn giúp quảng bá giống và các nguồn gốc xuất xứ cà phê do chúng được giới thiệu trên sân chơi quốc tế.

 Hầu như mỗi quốc gia đều tổ chức thi vô địch rang. Hàng năm đều có các sự kiện trên toàn cầu để xác định người rang xuất sắc nhất thế giới. Cuộc thi nổi tiếng nhất là Vô địch rang cà phê thế giới (World Coffee Roasting Championship – WCRC) được tổ chức lần đầu vào năm 2013.

Các cuộc thi rang diễn ra thế nào?

Các cuộc thi rang là điểm hẹn quan trọng trong lịch trình của hàng ngàn người chuyên về cà phê trên khắp thế giới, nhất là đối với người pha chế và người rang.
WCRC được nhiều người cho là cuộc thi uy tín nhất dành cho người rang. Cuộc thi lần đầu diễn ra năm 2013, tập trung vào kỹ năng rang, thu hút hàng trăm thí sinh trên khắp thế giới. Trong vòng vài ngày thí sinh sẽ phải biểu diễn khả năng nếm, rang và phân tích cà phê nhân trước hội đồng giám khảo.

WCRC là sự kiện thi rang lớn nhất thế giới. Nhiều quốc gia cũng tổ chức thi rang hàng năm với mô hình cấu trúc và bộ quy chế gần tương đồng với của WCRC.

Cấu trúc điển hình của cuộc thi rang

Không giống như các cuộc thi khác, thi vô địch rang không có vòng chung kết. Thay vào đó tất cả thí sinh phải đi qua một số giai đoạn và được cho điểm tại chỗ. Thường có 3 giai đoạn chính: Phân hạng cà phê nhân, xác lập profile (hồ sơ) rang và rang kết thúc.

Trong giai đoạn phân hạng cà phê nhân, thí sinh nhận mẫu cà phê nhân, lựa tách lỗi và ghi lỗi lên phiếu. Quan trọng nhất của giai đoạn này là tìm ra người nào biết cách phân hạng cà phê nhân.

Kế đến thi sinh phải sáng tạo ra hồ sơ rang cho cà phê một nguồn gốc xuất xứ, thông thường có sự hỗ trợ của phần mềm ghi lại tất cả dữ liệu và truy xuất được cả quá trình.

Thí sinh cần phải điền vào phiếu điểm nhiệt độ mà họ muốn đạt khi bắt đầu và kết thúc rang, tổng thời gian rang và ghi ở mặt sau phiếu hồ sơ hương vị kỳ vọng sẽ đạt được ở cà phê tách. Mục đích của việc này là để thí sinh thể hiện được năng lực về thử nếm cũng như về rang.

Ở giai đoạn sau cùng người rang sử dụng cà phê một nguồn gốc xuất xứ và một vài loại cà phê khác. Họ sẽ rang một phối trộn, rang riêng mẻ hoặc rang chung trong cùng một trống rang.

Giám khảo sẽ nếm mù tất cả các cà phê này và cho điểm. Người nào có tổng điểm kết hợp cao nhất tính từ phân hạng cà phê nhân, tạo hồ sơ rang và rang thì người đó thắng cuộc.

Hàng năm WCRC đều có ban hành một bộ quy tắc và quy định chi tiết tất cả thí sinh phải tuân thủ để tránh việc bị phạt và trừ điểm. Người thắng cuộc là người nhận số điểm cao nhất vào cuối cuộc thi.

Các cuộc thi mang lại lợi ích gì cho người rang?

Cũng như các hoạt động khác, như thể thao hoặc viết truyện ngắn, cuộc thi lành mạnh giúp nâng cao năng lực của thí sinh và qua đó nâng cấp ngành, lĩnh vực nói chung. Mỗi quốc gia nên tổ chức thi rang để quảng bá cà phê đặc sản và khuyến khích phụ nữ tham gia nghề rang. Cuộc thi rang còn giúp cải thiện chất lượng cà phê nói chung. Cuộc thi còn giúp người rang hiểu biết thêm về tiềm năng chất lượng của cà phê nhân có trên thị trường. Nhờ có thi rang người tiêu dùng thay đổi nhận thức về cà phê có hương vị đúng và từ đó thay đổi thói quen tiêu dùng.
Các cuộc thi rang là môi trường tuyệt vời để cho người rang phát triển và làm tinh tế thêm các kỹ năng rang. Đó cũng là dịp để người rang học hỏi từ các thí sinh khác qua hoạt động nếm mù vào cuối cuộc thi, các thi sinh nếm cà phê của các thí sinh khác.

Thắng cuộc ở các cuộc thi rang, nhất là thi rang thế giới, có thể giúp cộng đồng biết thêm tên tuổi người rang nhiều hơn. Từ đó có thể được tài trợ, có cơ hội việc làm và có thể đóng vai trò đại sứ.

Nhà vô địch rang cà phê thế giới thường trở thành nhà tư vấn cà phê. Nếu có xưởng rang thì nhà vô địch có thể quảng bá xưởng và tiếp cận nhiều nhà tiêu dùng hơn. Đó là điều tuyệt vời mà cuộc thi rang mang lại cho một thương hiệu.

Trước khi đi thi rang bạn nên làm gì?

· Hãy rang cà phê theo sở thích uống cà phê của bạn

· Hãy thực hành trên máy rang tương tự

· Đừng vội vã khi chuẩn bị dự thi

· Đọc kỹ các quy tắc, quy định của cuộc thi

Các cuộc thi rang cà phê là trải nghiệm làm tươi mới và mở rộng tầm nhìn cho những người rang cà phê đặc sản. Tuy nhiên, thí sinh phải luôn tâm niệm rằng điều quan trọng là phải mang đến cho người tiêu dùng sản phẩm chất lượng cao và ổn định.
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